
A Pál-völgyi-barlangrendszer fényes
bizonyítéka annak, hogy ma is van
még mit kutatni a már régóta lerágott
csontnak tekintett járatok végpontjain
is. Bár a barlang feltárásának törté-
nete bővelkedett nagy események-
ben, a legnagyobb jelentőségű talán
mégiscsak az volt, amikor 2011-ben a
hazai barlangok hosszúsági lajstro-
mának listavezetőjévé vált 

Nagy barlangok feltárására a legjobb recept: végy egy ra-
kás kis barlangot, és kösd össze őket! Adj hozzá egy jó
adag szerencsét, és ha még az itt kutató csoportok kö-
zötti cseppnyi versenyszellemmel is fűszerezed, garantált
a siker!  Erre pedig minden feltétel adott volt a budapesti
Rózsadomb két szomszédos, egykori bányájában, a Pál-
völgyi- és a Mátyás-hegyi-kőfejtőben. 

Az 1904-ben két réteglap között megnyíló résbe egy
szál gyertyával bemászó Scholtz Pál Kornél turista és Ba-
gyura János, a bányaőr kamasz fia még nem sejtették,
hogy milyen, évszázadot is átívelő kutatások elindítói
voltak. Az akkor még csak néhány száz méternyi folyo-
sók a főleg turistákból verbuválódott lelkes csapatnak
köszönhetően évről évre bővültek. Ám idővel a kezdeti
feltárások lendülete megtört, és a barlangot – ami ad-
digra a főváros naponta látogatott, villanyvilágítással
ellátott turistacélpontja lett – a következő 70 évben
kutatási szempontból gyakorlatilag elfelejtették. 

A 80-as években újrakezdődött feltárás aztán egymás
után hozta a meglepetéseket: a hétvégi bontások sorra
nyitják az újabb és újabb folyosókat, melyek egyben meg
is sokszorozzák a továbbkutatásra érdemes végpontokat.
A barlang az elkövetkező 20 évben rengeteg munkát és
örömet ad a kutatócsoportnak, és hamarosan meg is
előzi a hosszúsági listán a Béke-barlangot. Az aggteleki
Baradla hossza azonban még elérhetetlen távolságnak
tűnt… A beérés még akkor sem jött össze, amikor a
szomszédos Mátyás-hegyi-barlanggal sikerül megte-
remteni az átjárhatóságot, megvalósítva ezzel a magyar
barlangkutatás egyik sok évtizedes álmát. Szakmai kö-
rökben persze régóta sejtették, hogy az út két oldalán el-
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helyezkedő, földtani felépítésében sok hason-
lóságot mutató, egyenként is jelentős méretű
barlang összefügg egymással. 

E sikerek után kézenfekvőnek tűnt, hogy a
figyelem ráirányult a kőfejtő többi, jelenték-
telen méretű barlangjára is: a nyári táborok so-
rán sör hűtésére használt Hideglyukra és a
Harcsaszájú-barlangra. A két barlangban pár-
huzamosan folyó feltárások pedig maradékta-
lanul beváltották a hozzájuk fűzött reménye-
ket, és egymás után hozzák a megdöbbentő
eredményeket. Előbb a két kis barlang egy-
mással való összeköttetése, majd az egésznek a
Pál-völgyihez kapcsolása valósult meg. Ezzel a
rendszer jelenlegi hossza eléri a 30 km-t, így
jóval meghaladja a korábban megdönthe tet-
lennek tűnő Baradla-barlang ismert össz  ki-
terjedését. 

Bár a rendszer legszebb, legféltettebb részei
távol esnek a turisták által bejárható részektől,
nagyságát és hangulatát a kiépített részekről is
érzékelni lehet. Labirintusos jellege, meredek
létrái, szűk járatai vagy éppen nagy mélységek
fölött áthaladó útvonalai miatt kiépítettsége
ellenére is kalandos túrát ígér. 

És hogy meddig terjedhetnek még a kuta-
tások? Rejt-e még további járatokat a föld mé-
lye? Nem tudjuk. De talán egyszer majd a
mai kutatókról is azt írhatjuk, hogy: „... akkor
még nem is sejtették…”
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